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Aufg. 42) (3P.) Es seien X, Y ∼ N (0, 1). Seien die Zufallsgrößen X∗ und Y ∗ wie
folgt definiert,

X∗ := X

Y ∗ := % · X +
√

1 − %2 · Y (% ∈ [0, 1])

Bestimmen Sie den Korrelationskoeffizienten zwischen X∗ und Y ∗.

Aufg. 43) (2P.) Klassifizieren Sie die Zustände der durch die Übergangsmatrizen
M1 und M2 gegebenen Markoff’schen Kette!

M1 =









1/3 2/3 0 0
1/2 1/2 0 0
1/4 0 1/4 1/2
0 0 0 1









M2 =









0 1/2 1/2 0
1/3 0 0 2/3
1 0 0 0
0 0 1 0









Aufg. 44) Es sei {X
n
}

n∈N eine Markoff’sche Kette mit den Übergangswahrscheinlichkeiten

M =

















1/2 1/2 0 0 0 0
1/4 3/4 0 0 0 0
1/4 1/4 1/4 1/4 0 0
1/4 0 1/4 1/4 0 1/4
0 0 0 0 1/2 1/2
0 0 0 0 1/2 1/2

















a) (1P.) Klassifizieren Sie die Zustände!

b) (2P.) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit f1(n) erstmalig nach n Schritten
in den Zustand 1 zurückzukehren.

c) (2P.) Berechnen Sie die mittlere Rückkehrzeit in den Zustand 1, d.h.

µ1 = E(T1|X0 = 1),

wobei
T1 = inf{n ≥ 1 : X

n
= 1}!
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